

郑州市 2023—2024 学年下期期末考试

高二思想政治试题卷

注意事项：

本试卷分选择题和非选择题两部分。考试时间 90 分钟，满分 100 分。考生应首先阅读答题卡上的文字信息，然后在答题卡上作答，在试题卷上作答无效。交卷时只交答题卡。

一、选择题(下列每小题所给的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。每小题 2 分，共 48 分)

1. 十四届全国人大二次会议通过新修订的《中华人民共和国 _____》，这是新时代全面贯彻实施宪法、全面建设法治国家的重要方面，是推进国家治理体系和治理能力现代化的有力举措。

- A. 民营经济促进法
- B. 国务院组织法
- C. 城市居民委员会组织法
- D. 网络安全法

2. 2024 年 1 月 19 日，党中央、国务院决定，首次开展“ _____”表彰，这是我国在该领域的最高荣誉，为的是表彰该领域先进典型，激发引领相关技术人才埋头苦干、勇毅前行，作出新的更大贡献。

- A. 国家技术发明奖
- B. 国家最高科学技术奖
- C. 国际科学技术合作奖
- D. 国家工程师奖

3. 2024 年 2 月 26 日，_____ 新馆正式对公众开放，该馆是首个全景式展现商文明的国家重大考古专题博物馆。

- A. 殷墟博物馆
- B. 郑州商城遗址博物馆
- C. 三星堆博物馆
- D. 秦始皇帝陵博物院

4. 2024 年 5 月 3 日，_____ 探测器由长征五号遥八运载火箭在中国文昌航天发射场成功发射，开启世界首次月球背面采样返回之旅。

- A. 嫦娥五号
- B. 嫦娥六号
- C. 月兔
- D. 揽月

5. 2024 年 5 月 5 日，国家主席习近平乘专机离开北京，应邀对法国、_____、匈牙利三国进行国事访问。此次访问是近 5 年来中国国家元首首次访问欧洲，为中欧关系健康稳定发展注入新动力，为动荡不安的世界注入更多稳定性和正能量。

- A. 塞尔维亚
- B. 西班牙
- C. 德国
- D. 俄罗斯

6. 张华与李明在同一家公司上班，因工作原因张华对李明产生不满，便私自安装监控软件监视李明在办公电脑上的操作行为，多次公开传播公司宣传网站上登载的李明的电话等个人信息，这让李明感到极度不适。下列说法中正确的是

- ①该民事法律关系的客体是行为，张华需要承担侵权责任
 - ②张华多次传播网站上李明的电话等个人信息，未侵犯其隐私权
 - ③张华侵犯李明的私密信息，适用法律中个人信息保护的规定
 - ④尊重他人隐私既是法律的要求，也是社会文明进步的体现
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

7. X 公司收到 M 公司的电子邮件：我公司需要定制一套企业管理软件，预算为 50 万元，六个月内交付。X 公司回复邮件：可接受该项目，但开发费用需调整为 60 万元。M 公司收到邮件后向 X 公司回复：同意。在这一过程中

- ①软件的所有权于交付时转移
 - ②M 公司首次所发邮件为要约
 - ③X 公司所回复的邮件为承诺
 - ④该合同于 M 公司付款时成立
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

8. 13 岁的初一学生小武携带行李箱乘坐地铁回家，在地铁扶梯上行时，小武因低头看手机未拉住行李箱，行李箱滚落砸伤 60 岁的李奶奶，李奶奶因此住院。下列说法正确的是

- ①小武属于无民事行为能力人，因此不承担责任
 - ②小武的监护人应承担对李奶奶的侵权责任
 - ③小武在主观上不存在故意，不应承担侵权责任
 - ④李奶奶的受伤和小武的行为之间存在因果关系
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

9. 邓某育有儿子甲且已成年，甲常因日常琐事与邓某争吵，双方感情长期不合。近期，邓某因患病致肢体残疾，日常生活起居均需要他人照料，多次协商未果，邓某将甲诉至法院并要求支付赡养费，一审判决支持邓某的主张。对此，下列说法正确的是

- ①只有成年意定监护制度可以保障老年人权益
 - ②成年子女对父母负有赡养的义务
 - ③成年子女要满足父母的各种需要
 - ④父母有要求成年子女给付赡养费的权利
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

10. 刘某有一女儿和一侄女。刘某曾立下公证遗嘱，表示将自己名下的存款由女儿全部继承。之后，刘某又在意识清醒的时候亲笔书写了一份有效遗嘱，写明由女儿和侄女共同继承存款。刘某去世后，刘某女儿和侄女就存款继承产生纠纷。对此，下列说法正确的是

- A. 刘某侄女可以通过遗嘱继承的方式获得刘某存款
- B. 刘某的自书遗嘱需要两个无利害关系人在场见证
- C. 刘某立有两份遗嘱，继承应以最后的遗嘱为准
- D. 公证遗嘱效力优于自书遗嘱，刘某女儿获得全部存款

11. 张某和李某系夫妻，妻子李某为玩某款游戏充值 400 多笔，合计 15.8 万元，后双方因琐事经常发生争执、感情破裂，李某向人民法院提起离婚诉讼。法院判决离婚并支持张某要求李某返还一半游戏充值款的主张。对于李某游戏充值的款项，认识正确的是

- ①属于年轻人正常的生活消费支出，不应当返还
 - ②超出正常生活消费范围，损害夫妻共同财产利益
 - ③属于夫妻共同财产，张某可依法请求保护自身利益
 - ④属于李某的个人财产，张某的主张无法得到支持
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

12. 甲公司是“潜水艇”系列商标的商标权人，包括水龙头、地漏等商品。乙公司生产的地漏产品上标有“潜水艇”商标，且宣称其水龙头是官方正品，性能最好。甲公司将乙公司诉至法院。在本案中，乙公司

- ①存在欺诈，侵犯消费者的安全权
 - ②实施混淆行为，容易误导消费者
 - ③进行商业诋毁，属于不正当竞争
 - ④虚假宣传，侵害消费者的知情权
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

13. 商事仲裁是解决纠纷的一种有效途径。当平等主体当事人之间发生合同纠纷或其他财产权益纠纷时，双方可以将其提交仲裁机构进行商事仲裁。下列纠纷可以通过商事仲裁解决的有

- ①何某因所购的商品房存在质量问题与开发商发生的纠纷
 - ②小郭和小慧离婚过程中因孩子抚养权归属问题发生争执
 - ③某企业因为发明专利的申请被驳回与行政机关发生争议
 - ④某家用电梯销售公司与合作供应商因付款金额发生争议
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

14. 李某骑电动车与人行道上的张某相撞，张某摔倒后经医院检查为左腿骨折。李某和张某就赔偿问题分歧较大，无法协商。张某将李某诉至人民法院，法院审理后判决李某赔偿张某医疗费 3 万元。对此，下列说法正确的是

- ①李某侵犯了张某的生命权，应承担侵权责任
 - ②张某可以到李某所在地的人民法院提起诉讼
 - ③李某如对判决不服，可在二十日内提出上诉
 - ④张某向人民法院提供的医疗诊断证明是书证
- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

15. 王某承包村土地种植草莓，第二年种植的草莓出现根叶枯黄等情况。经专家鉴定，因其草莓大棚附近有火力发电厂，导致土壤中硫含量超标。王某要求火力发电厂赔偿其经济损失，协商无果后向法院提起诉讼。法院一审判决，王某胜诉。据此，下列说法正确的是

- ①火力发电厂可委托辩护人出庭进行辩护
 - ②火力发电厂的责任承担应适用无过错侵权责任
 - ③火力发电厂应该对王某的损害金额负举证责任
 - ④审判监督程序可以用于纠正生效裁判的错误
- A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

16. 绕月人造卫星“嫦娥”来自浪漫的古典神话“嫦娥奔月”，中继通信卫星“鹊桥”源于牛郎织女的民间传说，月面着陆器“揽月”取自毛主席诗词“可上九天揽月”……这些充满浪漫和诗意的名字寄托着中华民族几千年的飞天梦想和对探索宇宙的浪漫想象。这些命名

- ①借助形象事物表达人们内心抽象的情感
 - ②充分运用联想、想象来反映认识的对象
 - ③利用深刻的概念彰显中国人思维的深邃
 - ④凭借严谨的思维表达人们对太空的渴望
- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

17. 2023 年中国的新能源汽车、锂电池、光伏产品出口额首破万亿元大关，走俏全球。美方一些人却说“出口商品多了就是产能过剩”，给中国新能源产业贴上了“产能过剩”的标签。从逻辑与思维的角度看，“出口商品多了就是产能过剩”这一观点

- ①偷换论题，违反了思维的确定性要求
- ②自相矛盾，违反了思维的一致性要求

③是两不可,违反了思维的明确性要求

④属于诡辩,不利于在实践中捍卫真理

- A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

18. 新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径,具有高科技、高效能、高质量特征,符合新发展理念的先进生产力质态。“新质生产力”的释义

- A. 表明对认识对象有所断定是概念的基本特征
B. 同时揭示了新质生产力的内涵和外延
C. 采用种差加属概念的方法揭示其本质属性
D. 用划分的方法明确新质生产力的外延

19. 在学习完明确外延的方法后,老师布置了一项作业,请同学们每人写出一个例子,下列同学所举例子与所犯逻辑错误类型一致的是

- ①农田里有棉花、黄麻和粮食作物——越级划分
②邮件有电子邮件、平寄邮件、国内邮件等几大类——划分不全
③实词分为名词、动词、形容词、数词、量词、代词、拟声词和介词——多出子项
④在足球比赛中,比赛的结果有成功和失败两种情况——划分标准不一
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

20. 电信网络诈骗严重影响各国人民的人身财产安全。据此,有同学进行这样的推理:电信诈骗行为是危害公共安全的行为,放火行为不是电信诈骗行为,所以,放火行为不是危害公共安全的行为。下列推理与上述推理违反同一推理规则的是

- ①自然数都是实数,负数不是自然数,所以负数不是实数
②一切金属都是可塑的,塑料是可塑的,所以塑料是金属
③调查报告不是文学作品,这篇文稿不是调查报告,所以这篇文稿是文学作品
④自媒体是教育的工具,自媒体也是娱乐的工具,所以娱乐工具都是教育的工具
A. ①② B. ①④ C. ②③ D. ③④

21. 早在上世纪 90 年代就有科学家提出了一种“小样本概念学习”的研究思路,即用统计数据建模的方式找出现有少量数据间的联系,用高效率的算法来代替穷举,从而求解问题。“小样本概念学习”

A. 运用类比推理方法,对少量数据和样本进行了类比推理

B. 运用归纳推理方法,从部分对象共有属性中推出一般结论

C. 运用演绎推理方法,力求从真的前提必然地推出正确结论

D. 在综合的基础上进行分析,全面深刻地把握认识对象

22. 从“树立大农业、大食物观念”,到“树立大食物观,发展设施农业,构建多元化食物供给体系”,再到“树立大食物观,构建多元化食物供给体系,多途径开发食物来源”,折射我国经济社会发展变迁,为实现粮食安全指明了方向。大食物观的发展历程体现了

- ①理性认识以感性认识为基础和指导
②从感性具体到思维抽象的认识过程
③从思维抽象到思维具体的认识过程
④认识在抽象与具体对立统一中发展
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

23. 在设计义肢的接触反馈机制时,科学家模拟人体的接触反馈机制,使用导线代替神经传导压力信号,将相应的信号传入到代替大脑的 CPU 中。义肢接触反馈机制的设计

- ①体现思维的能动性和创新思维不局限于常规方法
②采用联想思维中在功能上发挥促进作用的正迁移
③体现联想思维具有逻辑制约的畅想性
④以探求因果关系的方法创造性解决人们的思想困惑
A. ①② B. ①③ C. ②④ D. ③④

24. 检核表法是一种强制思维发散的技法,主要通过对所设想问题的几个方面进行详细检查,从看似“毫无问题”的事物中找到思维创新的突破口,以求产生创新的思路。下列表格中对应正确的是

①	改变	尼龙丝最初只用于军事,而后来运用到制作女士尼龙袜,备受欢迎
②	调整	飞机诞生之初,螺旋桨装在头部,后来装在顶部,便有了直升机
③	借用	医生引入微爆破技术消除肾结石
④	他用	设计师将微型电扇装在太阳帽上以便在烈日下更好降温

- A. ①③ B. ①④ C. ②③ D. ②④

二、非选择题(52 分)

25. 阅读材料,完成下列要求。(10 分)

李某利用生成式人工智能技术,使用 AI 文字转图像模型(Stable Diffusion),

通过多次输入提示词的方式生成了图片并发布在小红书平台。刘某在百家号上发布文章，文章配图使用了李某生成的图片，且截去了在小红书平台上所发图片的署名水印。李某认为，刘某未经许可使用该图片使得相关用户误认为刘某为该作品的作者，严重侵权。刘某认为，不确定李某是否享有图片的权利，自己所发布文章的主要内容为原创诗文，而非该图片，而且没有商业用途，不具有侵权故意。李某诉至人民法院，法院判决刘某赔礼道歉并赔偿李某500元。

结合材料并运用《法律与生活》知识，阐述人民法院判决的法律依据。

26. 阅读材料，完成下列要求。（8分）

某小区某单元全体业主一致签字同意本单元加装电梯，并在小区主要出入口及单元楼道张贴意见征集单、公示、承诺及图纸等相关材料，公示期间未收到异议。随后，加装电梯项目取得了主管部门的审批手续，正式开工。施工后，相邻单元业主范某认为电梯安装位置影响房间采光，遂多次阻挠施工，导致项目停工。加装电梯单元业主向人民法院起诉，要求判令范某排除妨碍，停止对加装电梯工程的妨害行为。

结合材料并运用《法律与生活》知识，说明加装电梯单元业主的诉求能否得到人民法院的支持并说明理由。

27. 阅读材料，完成下列要求。（8分）

近期，“00后整顿职场”事件登上热搜，引发热议。“00后”正在通过自己的方式和传统职场共同去创造一个更好的机制，来获得期待的美好生活。

初入职场的“00后”愈发坦诚直率，展现出不隐忍、敢斗争、会维权等特点。“00后”小胡面对公司拒绝发放工资的行为时，先是仲裁，后又诉至法院，同时收集大量证据证明自身与公司存在劳动关系，最终胜诉。“00后”小孙因拒绝节假日加班，被公司辞退，于是申请劳动仲裁，要求公司支付违法解除劳动合同赔偿金，最终公司支付小孙3万元赔偿金。但同时也存在一些“00后”初入职场就漠视劳动合同规定、违反竞业协议、长期随意请假……

结合材料并运用就业与创业知识，围绕“‘00后’整顿职场”这一主题，撰写一篇发言稿。要求：自拟题目，观点明确，逻辑清晰，字数在150字左右。

28. 阅读材料，完成下列要求。（10分）

库布其沙漠横跨内蒙古，植被稀少，风沙肆虐，百姓生活穷苦，经济社会发展受困。

当地政府按照“先易后难、由近及远、锁边切割、分区治理、整体推进”的治理思路，经过多年的综合治理，沙漠完成修复873.3万亩，植被覆盖度由不足3%提升到53%，降水量明显增加，沙尘天气明显减少。在沙漠治理的长期实践中，坚持把防沙治沙与发展地方经济、增加农牧民收入相结合，探索出“行政推动、政策促动、产业拉动、典型带动”的防沙治沙新路子，沙区贫困人口年均收入不断增长，实现了“产业与扶贫”“生态与生意”的互促共赢。进入新时代，沙区干部群众践行生态文明思想，因地制宜发展绿色产业，如今，又有更多的沙漠披上“绿装”，生态环境明显改善、生态资源逐步恢复、沙区经济持续发展。

结合材料并运用《逻辑与思维》知识，说明库布其沙漠的治理过程是如何体现质量互变规律的。

29. 阅读材料，完成下列要求。（16分）

全国文旅热，开封文旅也在创造着自己的“一路繁花”。开封围绕建设世界历史文化名都、国际文化旅游名城目标，全力打造“一城宋韵·东京梦华”文旅品牌，叫响“宋文化看开封”。发挥节会旅游资源优势，举办清明文化节、菊花文化节，从卖门票转向“卖场景”。推动文旅与非遗、研学、民俗、美食等充分相融，让创意、科技、设计、艺术等元素充分融入文化旅游发展全链条，打造更多高品质文旅文创产品。打造文旅消费新场景，变“一日游”为“多日游”、变“游览式”为“沉浸式”、变单个营销为全域营销……

实践证明，文旅城市只有拥有特色的文旅产品和配套的服务保障，才能出圈出彩。因此有一种观点认为，文旅城市拥有特色的文旅产品和配套的服务保障，就一定能出圈出彩。

(1)结合材料并运用《逻辑与思维》知识，分析上述观点中推理的错误。（6分）

(2)结合材料并运用《逻辑与思维》知识，阐释开封市如何运用创新思维推动城市出圈出彩。（10分）